

冬季假期,来东北玩雪的南方游客大有人在。在冰天雪地里玩耍,

穿着既保暖又好看是要点。如何穿搭最抗寒? 啥颜色的衣服雪地拍照 最"出片"?本期《求证》请专家为大家讲讲。

# 东北冬天这样"搭"

2024年1月23日 星期二 编辑 王洪伟

本报记者 景洋 郑玉鑫

#### 求证专家

张跃 吉林工程技术师范学院服装 学院副教授

#### 冰雪季如何穿搭最抗寒

张跃:南方游客初次来东北,可选择 羽绒服、棉袄或毛呢大衣等外套抗寒。其 中,羽绒服具有较高的保暖性能和良好的 透气性能,可作为首选。

为了避免头颈受寒,南方游客可以戴 皮帽子、毛线帽子、充气式帽子、毛线围 巾、羊绒围巾等,既保暖又时尚。

内衣选择上,可选择质地柔软、保暖 性能较佳的吸湿排汗内衣;保暖层可选择

近日,记者来到长春

滑冰馆。下午一点半,长

春市二道区吉林小学的

学生们正在训练。"注意

摆臂,滑起来!"该校体育

老师冷峰不时指导着学

生们的动作。学生们身

着统一服装、佩戴头盔、

脚踩冰刀飞驰而过,队伍

年级的王同学学习了一

年短道速滑,跟在队伍后

面,一招一式有模有样。 王同学的家长一边为孩

子拍摄视频,一边对记者 说:"学校开设的这门课

特别好。我们主要想培 养孩子的业余爱好,同时

达到锻炼身体的目的。"

课程,丰富了学校的运动 项目,受到学生和家长的 欢迎。寒假期间,孩子们 的训练也没有中断。"放

假前,我们早上六点半就要上冰练习,训练结束

始就加入了训练,多年来,她陆续参加了省、市及

全国的青少年短道速滑比赛,个人和所在团队都

拿过比赛前三名。"我很喜欢短道速滑。虽然平

时训练挺辛苦的,但是在比赛中拿到荣誉的时候

特别自豪,觉得辛苦的付出都是值得的。"董同学

心肌肉有很好的锻炼效果,可以帮助学生强健体

滑课上选拔了很多孩子加入了短道速滑训练。"

冷峰告诉记者。很多学生通过参加短道速滑训

练,不仅丰富了课余生活,更发掘了自身潜力和

优势,走上了专业体育运动员之路。多年来,吉

林小学陆续为省内专业队伍输送了8名运动员,

在省内和国内各类比赛中争得了不少荣誉。

据冷峰介绍,学习短道速滑对学生腿部和核

"我们学校之前还开设了轮滑课,我们从轮

后再回校上课。孩子们都很能吃苦。"冷峰说。 六年级的董同学从学校开设短道速滑课开

从2018年开始,吉林 小学开设短道速滑特色

就读于吉林小学一

在冰面上游走如龙。

毛衣或羊绒衫,增加保暖性能。

滑雪服选择稍大尺寸,上衣要宽松, 袖子长度应略长于手腕。袖口应为缩口, 领口应为直立的高领开口,这样可以防冷 风进入。此外,滑雪裤须有防水功能,裤 子的长度应到脚踝部位为准。连身滑雪 服方便统筹,但挑选裤子时一定要选择高 腰式。滑雪服衣料应选择耐磨、防撕、防 风,外表防水布料。

#### 什么样的鞋子能抵御严寒

张跃:建议女性选择雪地靴,雪地靴 内衬采用高品质绒毛或保暖材料,确保脚 部始终保持干燥暖和;雪地靴鞋面通常采 用防水材料,鞋底防滑,能在雪地或结冰 的地面上提供良好的抓地力,从而提高行 走安全性;雪地靴设计考虑到人体工程学 原理,脚部支撑充足,鞋面柔软且贴合脚 型,减少磨脚的可能性。

男性建议选择头层牛皮休闲鞋,皮 鞋抗风,鞋内毛绒保暖,独特的缓冲鞋底 弹力十足,舒适度强;选择英伦保暖短 靴,这款鞋子可做情侣鞋穿着,时尚保 暖,适合拍照;选择男士高帮休闲棉鞋, 厚鞋底、高鞋帮、内里加绒可抵御风寒, 样式比较百搭。

出行想要保暖好看,可参 考以下穿搭公式

张跃:建议外层选择羽绒服、棉服、羊 绒大衣、环保皮草、冲锋衣等有一定抗风能 力的衣服,如果本身可制造较厚空气层更 佳;中层采用柔软、蓬松的摇粒绒、抓绒、薄 羊绒、羽绒内胆等再制造空气层。如果外 套本身就比较保暖,且比较抗冻,可以直接 去掉中层;内层选择吸湿透气的贴身保暖

内衣、速干衣、瑜伽衣等,迅速透湿透气,避 免人体新陈代谢产生的湿气在衣物内积 攒,影响外层的蓬松度降低保温性能。

哪些颜色的衣服在雪地里

张跃:彩色衣服在视觉上更有冲击 力,比如,近几年流行的牛油果绿色、克莱 因蓝色、红色、姜黄色等鲜明颜色,既显肤 色又素雅大方,在镜头中较"出片"。



持续关 注本栏目,请 扫描二维码, 可获取更多 内容。

### 逐梦冰雪 拥抱未来

本报讯(记者张添怡)吉林油田运 输小学是吉林省冰雪运动特色学校,在 近日举行的松原市新雪季冰雪运动进 校园活动启动仪式上,学生们为前来参 观体验的嘉宾呈现了一场热情欢快的

优美的舞蹈《逐梦冰雪》、陆地冰 壶、有趣的抽冰猴、滑雪圈和雪橇及足 球比赛、短道速滑训练……异彩纷呈 的活动表演让人连连称赞。

近年来,学校加大对冰雪运动的 资金投入力度,先后投资建设了足球 场地1个,浇筑室外冰场1700平米,购 置冰刀鞋、护具、轮滑鞋等专业器具, 配备了4套陆地冰壶设备,每个班级 还配备了冰猴、雪橇、雪圈等器材,保 证校园冰雪运动顺利开展,并通过开 展形式多样的冰雪活动,掀起了"上冰

雪、玩冰雪、爱冰雪"的热潮。

吉林油田运输小学校长孙寒介 绍,每年11月份进入冬季以后,学校 每周增加2节冰雪运动课,积极培养 学生参加冰雪运动的兴趣,同时建立 体育特长培养梯队,成立了轮滑、滑 雪、冰壶兴趣小组,营造了浓厚的冰 雪运动氛围。除此之外,学校坚持举 办冰雪运动会,除丰富多彩的轮滑、 陆地冰壶等比赛项目,还穿插拔河、 跳绳等趣味赛事。通过赛事,学校涌 现出了一批成绩优异的冰雪运动苗 子,为深入推进冰雪运动奠定了人才

区 古大慧谷学校短 (资料图片)滑队队员们

片

冰场训练。

### 冰雪燃激情 运动强体魄

教育局以"燃情冰雪•筑梦未来"为主题, 大力推广普及校园冰雪运动,让学生们 感受冰雪运动的激情和快乐,增强身体 素质,提高冰雪运动技能,切实推进全县 中小学校冬季冰雪运动快速发展。

入冬以来,辉南县教育局对全县 150 名体育教师进行冰雪运动技能培

训,并在全县中小学校开设了500余节 滑冰、冰壶、雪雕等课程,利用体育课、大 课间等时间组织开展轮滑、跳绳、踢毽 子、拔河、堆雪人等冬季冰雪活动,共计 2.2万余名学生参与其中。

魅力冰雪季,研学正当时。为加快推 进冰雪研学项目,因地制宜谋划打造布局 合理的冰雪研学路线,以"大研学"为引

领,依托辉南县冰雪主题全域沉浸实景互 娱文旅项目——"冰雪谜城•辉南寻宝 图",构建了冰雪研学新格局,开辟冰雪研 学新路径,开启冬季解谜探秘研学欢乐之 旅,实现冰雪运动与研学活动创新融合。

大手牵小手,冰雪亲子行。为更好 地宣传冬季冰雪运动,激发学生对冰上 娱乐项目的热情,辉南县教育局推出"冰 雪亲子行"校外冰雪体验活动,活动期 间,组织1000余名学生在县朝阳湖滑冰 运动场进行免费滑冰体验,让学生们解 锁冰上运动,真正感受冰雪带来的乐趣。

## 寒冷天气提防心脑血管病

本报讯(记者张添怡)冬季是心脑血管病的高发期,吉 林大学第二医院特需病房兼全科医学科主任宋春莉介绍, 近期医院门诊量明显增多,其中心脑血管病患者占大多 数,因此有既往相关病史的人群一定要注意,做好相应的

宋春莉提醒,心脑血管病有几个高危时刻:寒冷时刻, 低温的刺激很容易伤害心脑血管,血管收缩心脏的耗氧量 增加,会加重心脑负担,很容易诱发心绞痛、心肌梗死、 中风等;排便时刻,用力排便时,人体血压升高,导致颅 内和腹内血管压力增加,血压迅速上升,从而引发心梗 或脑梗;激动时刻,生气、愤怒、紧张等状态下,交感神 经兴奋,容易引起血压升高,导致心肌缺血,同时心率加 快,加重心肌缺血或导致斑块破裂,血栓形成,从而诱发 心梗或中风;洗澡时刻,全身血管扩张,皮肤和肌肉血流

增加,心脏血流相对不足,加上长时间处在密闭的环境 中,很容易引起人体缺氧,冬季不要在饱餐后或饥饿的 情况下洗澡,水温不宜过高,时间不宜过长,心脑血管疾 病患者要避免蒸桑拿。

如何预防心脑血管疾病?宋春莉说,首先要均衡饮 食,多食蔬菜水果及肉蛋奶,保持低盐低脂低热量的饮食 结构,以增加免疫力和抵抗力;其次要适当运动,尤其在低 温天气里,尽量避免高强度、高负荷的锻炼,特别是有基础 性疾病的人群,在运动时要适度,尽量避开清晨时分;再 者,生活方式要多注意,不要熬夜,远离烟酒,有心脑血管 病的患者要记得按时服药、定期体检。最后,要保证充足 的睡眠,放松心情,控制情绪,切忌暴怒。

### "院士专家讲坛"系列活动在长春举行

本报讯(记者徐慕旗)为更好发挥省产业引导基金 对我省经济产业发展的支持作用,引领产业研究和基 金投资,搭建企业与资本沟通对接的平台,在省财政厅 指导下,省股权基金投资有限公司组织开展了"院士专 家讲坛"系列活动。日前,系列活动启动仪式和首场活 动——光电信息产业专场在长春南湖宾馆举行。

在光电信息产业专场上,中国工程院院士姜会林 作为主讲嘉宾,以《光电信息产业发展思考》为主题,对 光电信息产业的发展现状和趋势进行了深入剖析,指 明了我省光电信息产业发展的方向和重点。随后,省 财政厅负责人向姜会林院士颁发了"吉林省政府投资 基金管理决策顾问"聘书。

现场还进行了光电信息产业投融资路演活动。长 春光客科技有限公司、吉林省巨程智造光电技术有限 公司、长春显光芯工业软件有限责任公司、吉林省建研 科技有限责任公司等企业依次进行了融资路演,并与 参会的投资和金融机构进行对接交流,既谈研究成果 和技术前景,也谈发展规划和融资需求,现场达成了一 些合作意向,为行业企业的发展提供了启示。

据悉,"院士专家讲坛"系列活动计划每季度举办 一次,围绕不同主题,邀请相关领域院士专家开展专题 讲座,着力打造学术交流、技术合作和资本对接的平 台。

不久前,在通化禾韵现代农业股份有限公 司现代蓝莓产业园区,来自长春师范大学、省内 多家企业以及通化市、通化县的嘉宾们共同见 证了吉林省寒地浆果现代产业联盟启动这一 "高光时刻"。

"最初养蜂的小研究,竟能释放出如此的 大能量。"长春师范大学副教授钟磊,看着手中 写有"科技专家"字样的红色聘书激动地说。

一个高校的课题项目,究竟是如何发展成 了一个寒地浆果的产业联盟呢?这要从10年 前说起-

2014年,长春师范大学科技创新研究院长 白山特色资源应用研究中心团队以吉林省特色 寒地浆果资源开发为主要方向,开始培育熊蜂 进行蓝莓授粉研究。经过一年的实验,团队取 得了不错的进展,于是队伍负责人时东方带着 大家参加了当年的长春国际农业食品博览会。

没想到在展会上,他们的熊蜂授粉技术、 蓝莓产品深加工技术一经亮相,便立刻引起了 多方关注,特别是通化禾韵现代农业股份有限 公司,对熊蜂产生了浓厚的兴趣。当时,该公 司正面临着蓝莓种苗生根率和成活率低、花期 气温低授粉率不高、亩产量低等问题的困扰。 于是,双方一拍即合,当年就签订了校企合作 协议,共同建设起产学研合作基地。

事实证明,熊蜂增产真不是说说而已!

走进寒地浆果种苗组培实验室,温度常年 保持在25℃,湿度保持66%,光照保持1500勒 克斯,丰富的培养基滋润着蓝莓组培苗快速生 根,茁壮成长;在熊蜂繁育车间,身上毛茸茸的 强壮熊蜂忙碌穿梭于花海之间,将喙伸进倒扣 钟状的花朵里采蜜。

"我们培育出的熊蜂具有超强的授粉能 力,并对寒湿条件有着很强的耐受力,这下可 解决了企业所面临的种种困境。"时东方说。

经过测算,自引进技术以来,通化禾韵现代农 业股份有限公司蓝莓鲜果产量连年增加,平均每亩产量提高了19.6% 左右,优质果率也提高了12.6%左右。

公司更是进一步以蓝莓产业为依托,带动周边多个村子的农户加 入进来,一起种植蓝莓,持续助力我省的乡村振兴。"村民变股东,年底 有分红,而且不用出远门,在家门口就可以打工,照顾家庭。"光华镇光

华村的不少农户对此津津乐道,热议着小蓝莓带来的大实惠。 企业增产了,农民增收了,学生也通过合作的实践基地得到了锻 炼,长春师范大学却还不"满足",而是又有了新想法:何不将校企合作 的领域进行新的延伸呢?于是,在他们的发起下,省内多家企业、科研 院所、通化市、通化县有关部门都参与了进来,"吉林省寒地浆果现代 产业联盟"应运而生。

"成立产业联盟能有效发挥人才智库优势和科技优势,在人才培 养、成果转化推广、产学研基地建设等方面深化合作,实现各方互利互 惠,合作共赢。"

"以生态优先、绿色发展为导向,通化寒地浆果种植规模不断扩 大,品牌培育持续加快,产业链条日趋完善,集聚优势已经显现。"

"联盟将强化精准对接,进一步优化寒地浆果产业技术创新链,充 分发挥高校和院所的智力和科技优势,破解寒地浆果材料技术创新和 产业发展的技术瓶颈,推动浆果深加工迈出实质性进展。"

"运用市场机制,集聚创新资源,培育地理标志性农产品,开发打 造特色旅游项目,依托高校文旅与电影专业,探索一条'文旅融合'的 新发展道路。"

产业联盟成立后,大家的话语里都是满满的自信。

从一个课题到一个联盟,长春师范大学用10年时间逐步建立起了 高校与企业协同创新、人才培养的新模式,将创新链、产业链、资金链、 人才链深度融合,实现了科技成果向现实生产力的转化。

这条寒地浆果发展之路,走得稳、立得住。

## "英才计划"师生见面会在长举办

本报讯(记者徐慕旗)近日,省"英才计划"项目管理办公室分别在 东北师范大学和吉林大学举办了"中学生英才计划"师生见面会。2024 年,全省各地重点高中共有114名优秀学生入选吉林省"中学生英才计 划",其中,吉林大学培养学员75人,东北师范大学培养学员39人。

新一届学员代表分别向导师代表行拜师礼,导师们分别回赠学员 书籍。导师们表示,将尽心尽职做好学生培养工作,希望新入选学员通 过一年的学习,学有所获。往届英才学员代表还在见面会上分享了心 得体会。

"中学生英才计划"由中国科协、教育部自2013年起联合主办,旨 在选拔品学兼优的中学生走进大学,在著名专家的指导下参与科学研 究、科研实践等,从而进一步促进高校优质科技教育资源的开发开放, 建立高校与中学联合发现和培养青少年科技创新人才的有效模式。我 省从2013年实施该项计划以来,至今共培养了600余名学员走进高校, 在导师团队的悉心指导和帮助下完成"英才计划"培养目标,有力推动 了我省青少年科技创新后备人才培养工作的发展,不断营造出青少年 创新成长的社会氛围。

2024年"中学生英才计划"学员、高校各学科导师团队、各市(州) "英才计划"领导小组成员代表、参与中学教师代表、家长代表、往届学 员代表和省项目管理办公室成员等300余人参加了见面会。

#### 简 讯

#### 小学生到法院体验"庭审"

本报讯(曹茹)最近,珲春林区基层法院迎来珲春市第五小学一年 三班的同学,让学生们零距离接触法庭,感受法院文化,有效预防了青 少年违法犯罪。

学生们在法官组织下,分别扮演起审判长、审判员、书记员等角 色,随着"小法官"敲响法槌,学生们进入角色,通过模拟法庭庭审,学 生们切实体会审判的过程,使法治观念深植于学生们心中,让法律走 进孩子们心里。

#### 法治宣讲进校园

本报讯(王晖 姚倩男)近日,长白朝鲜族自治县人民法院法官干 警深入到十二道沟镇中学、八道沟镇中学,为在校师生准备了一场生 动的法治课。

该院干警为在校教师讲解什么情况是犯罪、刑事责任年龄、青少 年的法律责任、"帮助信息网络犯罪活动罪"等相关知识。本次活动旨 在引导学生们树牢安全、法律意识,增强辨别是非和自我保护的能力, 远离违法犯罪行为的侵害。本次活动共计发放普法宣传手册 100 余 份、宣传布袋一百余份。